

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON.

EN PROVINCIAS.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró, te de la suscripción por D. N. Fabregues medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores á 8 mars. por finca.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

De las correspondencias particulares del *Diario de Barcelona* copiamos lo siguiente:

Paris 24 de enero.

Después de todos los viltres con que fué acogida la solución pacífica del *Trent*, hemos vuelto casi al mismo estado de inquietud que antes. La opinión pública en Inglaterra se ha fissionado en dos campos muy distintos, y por desgracia me parece que un partido es mucho más numeroso que el otro; tal es el partido de los que opinan que se intervenga en las cuestiones de América. Mientras estábamos bajo la presión de la amenaza de guerra, parecía que se deseaba vivamente que esta amenaza llegase á realizarse, y ahora que ha desaparecido todo temor, cualquiera diría que a algunos les sabe mal de que no se haya llegado á las manos. ¡Estraña contradicción!

Sin embargo, en mi concepto nada ha cambiado en la situación de Inglaterra, como no sea el que hoy se nota mas el disgusto ocasionado por la falta de algodón. En cuanto al hecho de haber obstruido la entrada del puerto de Charleston, solo debe considerarse como un pretesto, puesto que antes de ocurrir este hecho la Inglaterra se había quejado varias veces de la no efectividad del bloqueo. Pero esta sobreexcitación de la opinión pública en Inglaterra contra los Estados Unidos no es sin duda mas que pasajera: los acontecimientos de la guerra de Méjico que se presentan mas importantes de lo que se creyó en un principio, darán naturalmente pábulo a esta turbulenta actividad del espíritu inglés, y le permitirán esperar la

primavera, época en que se cree que los Estados Unidos del Norte habrán conseguido ventajas decisivas sobre los del Sur.

A propósito de Méjico, á pesar de lo mucho que se ha negado la noticia, vuelve á hablarse del archiduque Maximiliano como candidato eventual á la nueva monarquía que se supone ha de reemplazar al gobierno de Juarez. Hasta se afirma que las diversas potencias interesadas han firmado ya el convenio en que se reconocen los derechos eventuales del archiduque. Creo haberle dicho ya á V. que al hacerse las primeras estipulaciones el Austria puso por condición que no se tomara por base cesión alguna del Véneto. Ahora ha repetido la misma condición. Con todo la elección del archiduque Maximiliano para el trono de Méjico no dejaría de ejercer cierta influencia en la cuestión del Véneto por la fuerza natural de las circunstancias.

Abora falta saber de qué modo las potencias aliadas considerarán la promesa hecha al Austria de nombrar al archiduque Maximiliano con lo que las mismas tienen declarado, á saber, que ante todo respetaran la voluntad de los mexicanos. Acaso el temor de que pueda sufrir alteración en Méjico la forma republicana, ha retraído á los Estados Unidos de tomar parte en la expedición contra el gobierno de dicho país.

Sea como fuere, se envían nuevos refuerzos al cuerpo expedicionario, segun ya le indiqué á V. El general Lorencez que ha sido promovido al grado de general de división, ocupará una categoría superior á la del contralmirante Juriel de la Graviere. Ma-

dará en jefe las tropas de mar y tierra, y desempeñará además el cargo de comisario extraordinario del gobierno francés.

Hé aquí sin duda el principio de un nuevo título de nobleza exótica. Probablemente al terminar la expedición el general Lorencez será nombrado duque de Méjico, como el general Montauban ha sido nombrado conde de Palikao. El general Lorencez tuvo aver una larga conferencia con Mr. de Thouvenel y con el señor Mon, embajador de España.

Los sucesos de Italia siguen llamando la atención de algún tiempo á esta parte. Ya sabe V. todo lo que se dice de las instancias hechas por Mr. de Lavalette cerca del Sumo Pontífice para alejar de Roma á Francisco II. Nada de esto se ha trasladado en las palabras dirigidas por el Emperador á mons. Chigi, que han sido altamente amistosas.

Sin embargo, si he de dar crédito á mis noticias particulares, peor anhelo las cosas entre el Piamonte y el Austria: esta según parece, se muestra muy descontenta de la actitud de Francia con respecto á ella, y del escaso apoyo que le presta contra el Piamonte. El conde de Rechberg se queja de los manejos revolucionarios del Piamonte en el Véneto; mas por su parte el Piamonte no puede estar muy satisfecho de las alocuciones del Emperador de Austria. Todo esto indica que caminamos hacia una crisis, en la que no acierto á ver otra salida que la guerra ó dar un paso hacia la unidad.

Dícese que M. Pereire está en intimas relaciones con Mr. Fould, y que a quel va á tomar parte en la realización de la reforma financiera. —P.

—De La Correspondencia:

Asegúrase que las oposiciones tratan de escitar al señor ministro de Estado en el Congreso á que manifieste quien va á mandar las fuerzas aliadas en Méjico. En nuestra opinión, y sin que creamos saber que contestará el ministro, los soldados de cada nación serán mandados por sus jefes naturales, y todas las divisiones concurrirán al nuevo plan de campaña que se adopte en Consejo de guerra y de Estado por los representantes de las potencias aliadas.

Para el caso en que sean necesarios en Méjico, hay dispuestos en la isla de Cuba mas de 4 000 hombres que solo aguardan para marchar el recibir la orden. El ejército de Cuba consta de 23,000 hombres, y en el estado actual de las cuestiones de América, y contando con el patriótico espíritu de los habitantes de nuestra Antilla, con una cuarta parte de aquellas tropas habría mas que suficiente para su defensa.

—España, tan cumplidora de los tratados como guardadora de su dignidad y de sus derechos, se ha unido á la Francia y á la Inglaterra en su cuestión con Méjico para un fin determinado en las estipulaciones; para obtener la reparación de los agravios inferidos á las tres y á cada una de las naciones aliadas; para procurarse garantías contra futuros agravios, y para buscar estas garantías en la organización del gobierno que quieran darse los mexicanos; limitando las potencias aliadas su acción mientras llega este día á la conservación del orden y á asegurar la libre expresión de la voluntad nacional. Conforme á los tratados, el ejército español en Méjico ocupará el puesto que se le señale, y secundará el plan de campaña que las circunstancias exijan; pero nunca, podemos asegurarlo, nunca será mandado sino por jefes españoles, ni irá más allá de lo que á juicio del conde de Reus, general en jefe del ejército y ministro plenipotenciario de España, exijan los tratados, y en los casos no previstos por estos, los altos intereses de nuestra patria. Esto es lo único que nos cumple contestar á los periódicos franceses e ingleses, que han supuesto que la Francia, á la que nos une la mas estrechas relaciones, y de cuya buena fe no podemos dudar, tomará la dirección de la cuestión de Méjico

y el mando en jefe de las tropas aliadas, cosa no convenida en los tratados; y á los que temen en manos del ilustre vencedor de África y del probado patriotismo del señor Calderon Collantes sufra menoscabo, en Méjico, ni en ninguna otra parte, la dignidad de la nación española.

—Nos escribea de Londres que las solicitudes al empréstito marroquí se habían cerrado muchos antes del tiempo que se había fijado, por la invencible abundancia de pedidos. El público se ha lanzado con ansia á esta operación. No siendo el empréstito mas que de unas 500,000 libras, los pedidos de los suscriptores han subido á la enorme suma de cinco millones de libras esterlinas; de modo que los contratistas no saben qué hacer para contentar á todos. Al hacer el pedido, era preciso depositar el diez por ciento de lo que se pedía, y este simple depósito, que está en poder de los banqueros, cubre con exceso la totalidad del empréstito, que aun antes de emitirse, se estaba negociando á 5 por 100 de prima.

—Asegúrase que el Papa, al anunciar á los cardenales que Rusia consentía en el restablecimiento de la nunciatura en San Petersburgo, añadió: «Espero que esta primera concesión del emperador de Rusia será la señal de otras concesiones en favor de la desgraciada nación polaca.»

—Se lee en el *Morning Chronicle*: El *West Indian*, buque que pertenece á un plantador del Sud, ha llegado á Liverpool procedente de Charleston después de conseguir forzar el bloqueo. El propietario de este buque, que ha venido con el cargamento, nos ha asegurado que el bloqueo de Charleston está lejos de ser efectivo, y que las piedras arrojadas en el puerto, en vez de obstruirlo, han dado mayor profundidad á las pequeñas entradas. Así pues, los habitantes de Charleston están sin cuidado.

El *West Indian* salió de Charleston después de haberse arrojado las piedras pasando por uno de los canales que han dejado abierto los federales.

—Escribea de Marsella al *Messenger del Mediodía* con fecha del 23 de enero:

«Una respetable casa de París ha fletado en nuestra plaza los vapores el *Tajo* y el *Lisboa*, los cuales saldrán

para Méjico con artículos de París, y desembarcarán fácilmente sus mercancías, merced á la protección de nuestras escuadras. Por otra parte, sus cargamentos, están ya vendidos á las casas mexicanas, que se felicitan de la intervención de las grandes potencias europeas.»

Gibraltar 10 de enero. — Ayer el *Sumpter* estaba á unas dos leguas de este puerto, remolcando dos embarcaciones, y hoy ha llegado á esta después de incendiar el buque americano *Neapolitan*, de Kingston, capitán Barnett, que había salido de Messina para Boston, cargado de frutas; pero dejó pasar al *Investigator*, de Scarsdale, capitán Carver, que va á New York con cargamento de mineral.

Londres 23 de enero. — Se han recibido de Nueva York las siguientes noticias que llevan la fecha de 11 del corriente. M. Seward había dado permiso para que las tropas inglesas enviadas al Canadá desembarcasen en Portland y atravesasen el estado del Maine. La expedición mandada por el general Burnside había salido de Annapolis para dirigirse á la bahía de Hampton, donde, según se susurra, debían reunirse varias divisiones para reforzar aquella expedición cuyo destino continuaba siendo desconocido. En el Cairo se esperaba igualmente á 25,000 hombres de tropa, y así que llegasen, debía el general Frank marchar con una columna de 60,000 hombres sobre Nashville á fin de reunirse si le era posible con el general Bull y marchar con sus fuerzas combinadas sobre Nueva Orleans. La comisión del Congreso había propuesto que se cubriesen los 150 millones del empréstito por medio de impuestos que deberían recaudarse durante el año corriente. En Carboner, en la Nueva Escocia, había habido entre católicos y protestantes algunos disturbios que habían hecho necesaria la intervención de la tropa.

— El *Morning Post* dice que es convencido de que el plan económico de M. Fould tendrá un éxito completo.

París 23. — El navío de vapor el *Imperial* ha sido designado para que reemplace en la escuadra de evoluciones al *Fontenoy*, que debe pasar á Méjico.

— Se asegura que los navíos de vapor *Turenne* y *Fontenoy*, las fragatas de la misma clase *Darien*, *Asmodée*

y Canadá, y los trasportes tambien de vapor *Finisterre* y *Sena*, han sido destinados para embarcar el cuerpo expedicionario de Méjico. Las tropas que lo componen se han puesto inmediatamente en camino, y el embarque empezara en varios puestos á la vez el dia 25, por manera que los buques puedan haberse hecho á la mar el dia primero de febrero. Las tropas que salieron con el contra almirante Lagraviere, aguardaran en Veracruz ó en órdenes antes de internarse en el país. En cuanto á los movimientos de las tropas que han de formar el nuevo cuerpo expedicionario, hé aquí los que han llegado á nuestra noticia. La primera batería del nostro regimiento de Artillería montada, puesta en pie de guerra, saldrá á las ocho de la noche para Tolon. La primera compañía del segundo regimiento de Ingenieros, procedente de Arrás, ha salido á las diez de esta mañana, tambien para Tolon. Hoy, ayer y anteayer han pasado por París algunos destacamentos de obreros de la administración, enfermeros militares y soldados del tren, que van á embarcarse á Brest, Lorient y Cherburgo. Mañana saldrán para Tolon dos batallones del 99 de linea, y el 12 batallon de cazadores; y por último, mañana saldrán tambien de Tolon para la Argelia los trasportes que han de embarcar en Océano y transportar á la costa de Méjico dos batallones del 2º regimiento de zúavos y el tercer escuadrón del 2º regimiento de cazadores de Africa. Todos estos refuerzos deberán llegar á Veracruz sobre el 28 de febrero.

Paris 24 de enero. -- El *Monitor* dá cuenta de la recepcion de monseñor Chigi, que tuvo lugar ayer en las Tuilleries. Monseñor Chigi manifestó que emplearia todo su celo en conservar las buenas relaciones que existen entre la Santa Sede y el gobierno del emperador, y este le dió las gracias por los sentimientos que acababa de expresarle á nombre del Padre Santo. «Con la fiesta de año nuevo, le dijo, Su Santidad me dirigió ya por conducto del general Goyon palabras que me conmovieron profundamente, y podeis estar persuadido de que procurare siempre conciliar mis deberes de soberano con mi devoción al Padre Santo. No dudo que vuestro nombramiento contribuirá á estrechar mas y mas las relaciones que son tan esen-

ciales para la religion y para la paz de la cristiandad.» La emperatriz recibió tambien al nuncio, á quien el Padre Santo habia encargado especialmente que reiterase á S. M. las seguridades de su paternal cariño, manifestándole que no cesa de rogar al cielo por su felicidad y la del priocipe imperial. La emperatriz le contestó, que agradecia en el alma ese testimonio de afecto, y rogó al nuncio que transmitiese á Su Santidad sus sentimientos de gratitud.

Roma 24 de enero. -- El Padre Santo ha estado dos dias con calentura, pero se halla ya restablecido.

— *Del Diario de Barcelona:*

El catolicismo, y por consiguiente la civilización han conseguido en el Africa un gran triunfo, en cuyo logro ha tenido tambien su parte Barcelona. Nuestros lectores recordarán que dos ó tres años atrás vino á esta capital un sacerdote encargado de recoger limosnas para las misiones del imperio de Dahomey etc., y que los barceloneses ofrecieron su óbolo para sufragar los gastos que ocasionara el viaje de los misioneros que se iban á enviar á aquel sanguinario pais. Los ilustrados oradores sagrados que en nombre de la religion y de la humanidad dirigieron al pueblo su elocuente voz desde la Catedra del Espíritu Santo, piotaron con toda su horrible verdad el lujo, digámoslo así, de víctimas humanas que todos los años se sacrificaban en las grandes solemnidades de aquel imperio; pues bien, ya han arribado á él varios de los misioneros que fueron á aumentar el número de operarios evangélicos que habian ido á plantar el símbolo del cristianismo y de la civilización, y lejos de ser rechazados del pais, se les ha recibido con una verdadera ovacion.

Hé aquí en qué términos lo describe la *Correspondencia de España*:

«La religión católica ha alcanzado un gran triunfo en el imperio de Dahomey, célebre por los sacrificios humanos que le iontaban de sangre. El rey suplico á los misioneros católicos que fuesen á la capital que lo es Abomey donde hicieron su entrada en medio de salvajes de artillería, descargas de fusiles, pompas, cumplimientos de todas clases; todas las autoridades tributaron grandes obsequios á los misioneros; el rey, en presencia de todo el pueblo, les entregó un cetro, sig-

no de grandeza en aquel reino: los misioneros dijeron que no podían corresponder á tantos obsequios, porque su carácter pobre no les permitia hacer ostentación. En seguida fueron llevadas por la capital la imagen de Jesucristo y de la Santísima Virgen con gran triunfo. Es indecible la veneración que recibió el Dios de los cristianos en aquellos momentos: el rey acompañaba á los misioneros por la plaza y por las calles. Los misioneros antes de entrar en la capital hicieron los tratados coo el rey de que no observaría el culto fetichista, y de que hiciera escluir este culto de su capital y despues de los demás puntos, á lo cual el rey respondió: «Yo sé bien que todas estas divisiones que he adorado hasta ahora son nada á los ojos del Hombre-Dios, y que Dios es mucho mas grande que todas estas cosas.» El rey prometió á los misioneros conservarles una total independencia y de no profesar el fetichismo: portarse como en un país el mas católico; no manifestando la ferocidad que se le atribuía por la instigación de los ministros del fetichismo.»

(*Del Isleño.*)

Para desempeñar el nuevo servicio de correos, la sociedad de los vapores *Jáime I* y *Jáime II* que va á denominarse de hoy en adelante, segun estamos enterados, *Empresa mallorquina de vapores*, ha adquirido otro buque que destinará inmediatamente á dicho servicio. Este tercer vapor de la empresa se llamará *General Barceló* en digno recuerdo del ilustre general mallorquín cuyo nombre al mismo tiempo que temido y respetado en el Mediterráneo por los piratas argelinos, figura en la historia al lado de ilustres guerreros y valido á gloriosos hechos de armas. Siempre habíamos lamentado que ninguno de los numerosos buques de nuestra marina llevase un nombre tan distinguido y hoy cabe á la *Empresa mallorquina de vapores* semejante satisfacción.

Incansable en atender al mejor servicio público la mencionada empresa, y deseosa de corresponder á la confianza que se le dispensa trata de adquirir otro vapor de mayores dimensiones, con el cual serán cuatro los que tenga á su disposición para desempeñar el servicio de correos de esta isla con el continente.

MAHON 50 DE ENERO.

Efemérides.

1838.

Acción de Castroalbo, ganada por las tropas de la Reina al mando del Teniente coronel don Carlos Orso, contra los carlistas.

Recuerdos de Menorca.

1782.

Estando casi agotadas las bombas de 13 pulgadas de los sitiados recogen las que caen del enemigo para devolverlas: en dos días 108 individuos se ven atacados del escorbuto.

REPERTORIO RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

Sta. Martina vírgen y mártir y S. Lesmes abad.

CULTOS.

CORTE DE MARIA — Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

San Pedro Nolasco, fundador.

AFFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL. — Sale á las 7 horas y 10 ms. — Póñese á las 5 h. y 18 ms.

LUNA. — Sale á las 7 h. 9 ms. de la M. — Se pone á las 5 h. y 59 ms. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA

del 29 de enero de 1862.

Servicio para el 30.

Gefe de dia: D. Baltasar Getino de la Vega, 2º comandante del regimiento infantería de Granada nº 34. — Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo. — El Sargento Mayor. — Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.**ENTRADAS.**

El vapor esp. Menorca ha conducido en su último viaje lo siguiente: 5 pipas aceite, 44 cajas azúcar, 120 fardos varios efectos.

SALIDAS.

Para Beyrouth polaca francesa Eugène Jenny, de 158 t., cap. Molle, Pierre, con 8 trip. y carbon de piedra.

Para Cartagena bergantín goleta italiano Esperanza, de 95 t., cap. Francesco Stellato, con 8 trip. y lastre.

Para Cette bergantín ruso Uany, de 220 t., cap. D. J. N. Tellentiny, con 12 trip. y maderas.

Para Palma laud esp. Sangre, de 21 t., pat. Guillermo Pujol, con 5 trip., 3 pas., habas y varios efectos.

AVISOS OFICIALES.**Administración de Correos de Mahon.**

Mañana viernes se despachará el vapor correo Menorca para Mallorca y Barcelona, admitiéndose correspondencia hasta las siete de la mañana.

Aduana Nacional de Mahon.

Con arreglo á lo prevenido en el Real decreto y órdenes posteriores re-

lativas al uso del papel sellado, toda solicitud que se dirija á esta Administración sobre embarque ó desembarque de efectos y equipajes y las en que se pida la apertura de registros; deberán ser extendidas en papel del sello 9º.

Lo que se publica para conocimiento del Comercio. — Mahon 29 Enero 1861. — Antonio Sassot.

El Comisario de Guerra, encargado del ramo de fortificación de esta Plaza.

HACE SABER: Que no habiendo producido remate la subasta celebrada el 24 último para contratar la limpieza de los pozos negros ó cloacas de los cuarteles y demás edificios militares de esta plaza y sus dependencias, ha señalado el 4 de febrero próximo, á las doce del dia, para una segunda licitación, que tendrá lugar en dicha Comisaría de Guerra, sita en la plaza de S. Roque, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la misma. Mahon 22 de enero de 1862. — José Larruga.

ANUNCIOS.

La casa nº 90 de la calle de Gracia, amueblada, está para alquilar. Tratarán del ajuste en el nº 111 de la calle del Arraval.

El maestro armero del batallón fijo de artillería de Mallorca ha trasladado su taller á la calle de la Esplanada número 16, en donde continuará sirviendo con todo esmero á sus favorecedores.

NODRIZA.

Informarán en esta imprenta de una que desea amamantar en casu de los padres de la criatura.

PARA LA RÁPITA Y TORTOSA

Saldrá á la brevedad posible el javeque de esta matrícula Esperanza, capitán D. Juan Clar, admite cargo y pasajeros.

Para tratar del ajuste se conferirán con dicho capitán.

VAPOR MENORCA.

Al mando del capitán D. Agustín Galens saldrá para Barcelona con escala en Alcudia mañana viernes á las ocho de la mañana; admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. Juan Taltavull, Angel, 22.

OBRAS CONCLUIDAS

pertenecientes á la Biblioteca Económica, y á las cuales se admite suscripción.

La guerra de las mujeres, por Mr. A. Dumas, edición ilustrada con 8 láminas sueltas. Consta de 48 entregas, al precio de 3 cuartos cada una.

Guzman el bueno, 1ª y 2ª época, novela histórica original de D. Ramón Ortega y Fries, ilustrada con 15 láminas sueltas. Toda la obra consta de 90 entregas al precio de 3 cuartos.

Bruno el bandolero. — **El ladrón de la Corte**. — **Actea y Neron**, por A. Dumas. Estas tres novelas forman un tomo de 44 entregas al precio de 3 cuartos cada una.

La boca del infierno, por A. Dumas, ilustrada con 13 láminas sueltas. Consta de 81 entregas al precio de 3 cuartos.

El bandido de Sierra Nevada, por Mr. A. Dumas, 2ª edición ilustrada con láminas sueltas. Consta de 21 entregas, al precio de 3 cuartos cada una.

Isabel de Baviera, ó **La locura de un rey**, por Mr. A. Dumas, ilustrada con láminas sueltas. Consta de 33 entregas, al precio de 3 cuartos cada una.

Se hallarán en la tienda-librería de don Domingo Orfila, calle de la Arraval número 1.

TEATRO.

Tercera veintena. — Funcion 20 de abono. Para hoy jueves.

A beneficio de D. Pedro Carbajal, primer actor del género cómico.

1º Sinfonía.

2º El magnífico drama en 6 actos de D. L. Valladares, titulado:

LA CABANA DE TOM,

ó

LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS.

3º Variaciones de cornetín sobre motivos de la ópera *Semiramis* por el profesor de la orquesta D. José Calvet.

4º *La feria de Sevilla*, gran cuadro bailable del género español.

Entrada 2 rs. — Media 1 rl. — A las 7.

NOTA. Con la función anunciada concluye el tercer abono. Se abre uno nuevo de diez y ocho funciones que concluirá en la semana de carnaval.

A los señores abonados actualmente se les pasará el recibo á domicilio. Las personas que no han estado y gusten verificarlo se servirán de Teatro á las horas de costumbre en los días 30 y 31 para hacer el arreglo de localidades.

Por todo lo que va sin firma — J. Hospitaler.

Director y editor responsable,
José HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, num. 21.